/naczenie stowa

N — szkota {Szkota}

Czytatem panska ksigzke w szkole.

Tego lata koto szkoty urzadzono boisko.

Szkote jazdy zem przeszedt!

Od razu wida¢, z jakiej szkoty wyszedt, pismak.
Spér o historyczng szkote krakowska.
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/naczenie stowa

N — klasa {Klasa}

Zademonstrowat mi swoja klase na duzej fali jeziora Ontario.

Byli to najwyzszej klasy karawaniarze specjalisci.

Cata klasa polityczna poleciata, bo ludzie zdali...

..ze Piotrek w pierwszych klasach same piatki zbierat...

Egzamin wstepny do klasy pierwszej nie byt obowigzkowy.

..przed komisja ztozong z nauczycieli klasy VIII i dyrektora szkoty.
Albo: skad wziat sie w klasie zapach dymu tytoniowego?

Jest zreszta w klasie kilku takich jak on.
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/naczenie stowa

N — mut {Mut}

Baczy¢, by muty nie parskaty!
Zazywano kapieli siarczanych, w mule solnym, ,watrobie siarki".
Ty mule!
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Zwiazki miedzy znaczeniem stéw

synonim (wyraz bliskoznaczny): silny — mocny.
antonim: duzy — maty.

homofon: moze — morze.

homogram: on struga — ta struga — tego struga.
hiponim: uczelnia — politechnika.

hipernim: politechnika — uczelnia.

meronim: dfon — palec.

holonim: palec — dton.
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Jan Daciuk, KISI,

ETI

PG

WordNet 3.0 Browser. =3 x
Fle History Options Help
Search Word: [par.
Searches for bank: Noun | Verh Senses:
A

The noun bank has 10 senses (first 4 from tagged texts)

1. (25) bank - (sloping land (especially the slope beside a body of water); "they pulled the
canoe up on the bank”; "he sat on the bank of the river and watched the currents”)

2. (20) depository financial institution, bank, banking concern, banking company - (a
financial institution that accepts deposits and channels the money into lending activities; "he
cashed a check at the bank”; "that bank holds the mortgage on my home™)

3. (2) bank -- (a long ridge or pile; "a huge bank of earth”)

4. (1) bank -- (an arrangement of similar objects in a row or in tiers; "he operated a bank of
switches”)

5. bank — (a supply or stock held in reserve for future use (especially in emergencies))

6. bank -- (the funds held by a gambling house or the dealer in some gambling gatmes; "he
tried to break the bank at Monte Carlo™)

7. bank, cant, camber - (a slope in the turn of a road or track; the outside is higher than the
inside in order to reduce the effects of centrifugal force)

8. savings bank, coin bank, money box, bank - (a container (usually with a slot in the top) for
keeping money at home; "the coin bank was empty”)

9. bank, bank building -- (a building in which the business of banking transacted; “the bank is
on the corner of Nassau and Witherspoon™)

10. bank -- (a flight maneuver; au’craft uys lawrally about its longitudinal axis (especially in

turning); "the plane went into a steep bank")

The verb bank has 8 senses (first 2 from tagged texts)

1. (2) bank -- (tip laterally; "the pilot had to bank the aircraft”)

2. (1) bank -- (enclose with a bank; "bank roads”)

3. bank -- (do business with a bank or keep an account at a bank; "Where do you bank in this
town?")

4. bank — (act as the banker in a game or in gambling)

5. bank -- (be in the banking business)

6. deposit, bank -- (put into a bank account; "She deposits her paycheck every month™)

7. bank -- {cover with ashes so to control the rate of burning; "bank a fire”)

8. trust, swear, rely, bank -- (have confidence or faith in; "We can trust in God”; "Rely on
your friends”; "bank on your good education”; "I swear by my grandmother’s recipes”)

Overview of bank

Przetwarzanie jezyka naturalnego

Ustalanie znaczenia stéw
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o Kasia je schabowego
Je x Jedzenie(e) A Jedzacy(e Kasia) A Jedzony(e,x) A Schabowy(x)

o Zosia myje talerz
Jex Mycie(e) A Myjacy(e,Zosia) A Myty(e,x) A Talerz(x)
W obu przypadkach mamy do czynienia z wykonawca czynnosci i
przedmiotem czynnosci. Wykonawca nie musi by¢ podmiotem:

o Talerz jest myty przez Zosie
Jex Mycie(e) A Myjacy(e,Zosia) A Myty(e,x) A Talerz(x)
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wykonawca — $wiadomie powoduje zdarzenie: Kasia czyta ksigzke
doznawacz — osoba doswiadczajaca zdarzenia: Kasie boli gtowa
zjawisko — co$ powodujace zdarzenie: Wiatr zerwat dach

przedmiot — co$, co uczestniczyto w zdarzeniu i doswiadczyto jego
skutkéw: Wiatr zerwat dach

wynik — wynik zdarzenia: Zwiazkowcy ogfosili strajk

zawarto$¢ — : Powiedziat: ,wyjdz”

narzedzie — narzedzie uzyte w zdarzeniu: Pokroifa go nozem
beneficjent — kto$ odnoszacy korzys¢ ze zdarzenia: Zréb to dla mnie

zrédfo — punkt wyjsciowy obiektu lub zdarzenia przemieszczania:
Wrécit z pracy

Cel — punkt docelowy obiektu lub przemieszczania: Wrécit do domu
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Predicate index

Frames file for 'index’ based on survey of sentences in the WSJ corpus.
Roleset index.01 "to provide an index”:
Roles:
Arg0: provider of an index
Argl: entity indexed
Arg2: attribute of argl, index value
Examples:
person:ns tense:present aspect:ns voice:passive form:particile
passive (-)

Based on historical rates of return , Mr. Anderson reckons [0]
a 100 % stock portfolio , indexed [#] to the market ,
would have kept up with tuition and taxes in the 20th century .
REL: indexed
Argl: [¥] a 100 % stock portfolio
Arg2-to: the market

frames created by Olga
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Ustalanie znaczenia stéw — zastosowania

Ustalanie znaczenia stéw (ang. word sense disambiguation — WSD) polega
na ustaleniu, ktére z mozliwych znaczen danego stowa zostato uzyte w
danym przypadku.

Zastosowania:

o ttumaczenie maszynowe
o automatyczne odpowiadanie na pytania
o wydobywanie informacji

o klasyfikacja tekstow
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Ustalanie znaczenia stéw — rodzaje

Ze wzgledu na liczbe stéw:
o z prébka stéw (ang. lexical sample)
o dla wszystkich stéw (ang. all words)
Ze wzgledu na metode uczenia:
o z nauczycielem (ang. supervised)
o stownikowe

o bez nauczyciela (ang. unsupervised)
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Uczenie

Wektor cech moze zawieraé:

o worek stéw (ang. bag-of-words): informacja o sasiednich stowach
stowa w, np. N stéw najczesciej wystepujacych w zdaniach z uzyciem
stowa w; wektor zawiera 1 jesli stowo z danej pozycji wektora
wystepuje w otoczeniu stowa w w danym zdaniu.

o wektor cech wspétwystepujacych stéw (ang. collocational
features): stowa z okna po N stéw z kazdej strony stowa w razem z
wybranymi cechami tych stéw, jak np. czesci mowy, formy podstawowe
itp., np. [W,'_Q, POS,'_Q, Wi—1, POS,'_I, Wit1, POS;+1, Wit2, POS,'+2].

Do uczenia mozna wykorzysta¢ dowolny algorytm uczenia maszynowego.
Do najpopularniejszych nalezg naiwny klasyfikator Bayesa i listy decyzyjne.
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Naiwny klasyfikator Bayesa

Chodzi nam o znalezienie najlepszego znaczenia 5z mozliwych S majac
dany wektor cech f
§ = arg max P(s|_f)
seS
Stosujac wzér Bayesa, pomijajac staty mianownik, przy zatozeniu
niezaleznosci cech:

P(fs) ~ [ Pfl9

otrzymujemy:
n
s=argmax P(s) | [ P(fls)
Wartosci P(s;) i P(fi|s) liczymy ze wzordw:

P(s) = liczba(s;, wj) _ liczba(f}, s)

P(fls) =
liczba(w;) (fls) liczba(s)
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Metody stownikowe — uproszczony algorytm Leska

1. function SIMPLIFIEDLESK (word,sentence)

2 best-sense < najczestsze znaczenie stowa word

3 max-overlap < 0

4 context < zbiér stow w zdaniu sentence

5: for all sense in znaczenia stowa word do

6 signature < zbiér stébw w opisie word

7 overlap <~ COMPUTEOVERLAP(signature,context)
8 if overlap > max-overlap then

9: max-overlap < overlap

10: best-sense < sense

11: end if
12: end for
13: return best-sense

14: end function
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Metody stownikowe — uproszczony algorytm Leska

o mut! 1 Mut to zwierze, ktérego matka jest klacz konia, a ojcem ogier
osta. Muty sa wytrzymate i wykorzystywane przez cztowieka do pracy.
2 Méwimy mut o kim$, kto jest nieinteligentny, ograniczony lub
uparty. Stowo potoczne i obrazliwe.

o mut? Mut to grzaski osad tworzacy sie na dnie rzeki, jeziora lub
stawu. Nogi grzezty w mule.

To znaczy, nie mam nic przeciwko temu, co opisuje, ale drazni mnie za
pomoca jednego sfowa czegos, co jest jak metny osad na dnie
doswiadczenia, niby bezwartoSciowy mut, a tak naprawde alchemiczny
sekret kazdej duszy godnej tego miana, cichy, niedajacy sie wypowiedzie¢
wprost.
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Algorytm Leska — rozszerzenia

o Jedna z mozliwosci jest liczenie odlegtosci stéw w stowniku na
podstawie zawierania stéw z opisu.

o Wersja algorytmu Leska oparta o oznaczone semantycznie zbiory
tekstéw (corpus Lesk) dodaje do sygnatury wszystkie stowa z okien
lub zdan w zbiorze tekstéw zawierajace dane stowo w danym
znaczeniu. Dodatkowo stowa maja wagi zalezne od czestosci
wystepowania stéw. Waga jest odwrotng czestotliwoscia stowa (ang.
inverse document frequency):

Ndoc
nd,-

idf; = log( )

gdzie Ndoc to catkowita liczba dokumentéw (opiséw haset i
przyktadéw), a nd; to liczba tych dokumentéw zawierajacych stowo i.
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